

蝉联世界足球先生，却没得到梅西一张选票

莱万：选择自由，不会生气

本版撰稿 本报记者 林龙

几个星期之前，莱万多夫斯基在“金球奖”的评选中输给梅西。在绝大多数媒体看来，这一结果有失公允。不过，正义或者公平，总会来到的，只是或早，或晚，比如说几个星期之后的今天。在1月18日揭晓的国际足联年度最佳球员的评选中，莱万多夫斯基众望所归地赢得了这一荣誉。

如果有公平，这就是。如果公平和不公平之间有距离，这几个星期发生的事情也为我们丈量的一清二楚。不愉快的事情总会翻页的，不公平的事情亦然。2021年的11月29日，莱万输掉了本该属于自己的金球奖，但2021年总会过去，2022年也必将到来。新年伊始，作为2021年整个世界足坛最优秀的球员——没有之一，莱万多夫斯基荣膺了国际足联的世界足球先生。这是对他纵贯2021年精彩表现的完美嘉

奖。当然，更是对几个星期之前失之交臂的金球奖的无声抗议，而此时无声胜有声。

按照德国天空体育所评论的：“莱万多夫斯基在2021年的表现是‘飓风’，可梅西赢得金球奖所倚仗的美洲杯的华彩至多只能算是‘微风’。”微风能拂过金球奖评委的面颊，但只有飓风才能震撼每一个足球热爱者的灵魂。金球奖的评委号称是来自全世界的专业记者，但毕竟是代表个人、至多还有其所在的媒体，所以有多少被夹带的私货岂能得知？国际足联的足球先生，其规则是：各国家队主教练和队长各占25%权重，媒体记者占25%，球迷占25%。固然媒体记者和球迷各有私心，但主教练和队长都代表各自的祖国及其从事和热爱的足球事业，其选择的严肃性和投票的神圣性也就和媒体记者有了云泥之别。

在四大板块的投票中，莱万在主教练和队长的投票中分别得到535分和555分，第二名的梅西却只有254分和344分，差距之大证明了莱万的优势是碾压式的。至于媒体得分，两人分别是589分和409分，差距在缩小。而在球迷的评分中，梅西竟然以70万的得分“碾压”莱万的35万分。由此可见两人在全世界球迷心中的影响力之差距。但幸好球星和球王差之一字却谬以千里，也幸好有国家队主帅和队长这两大权重确保了评选的专业性和公正性，最终莱万以48分对44分的微弱优势而赢得实至名归的荣誉，金球奖的噩梦没有再次降临。

在拜仁的官方网站上，出现了一则特别制作的翻译板块——词目：罗伯特·莱万多夫斯基；翻译：世界最佳。这也许是对过去几个星期所发生一切的最好注解。



超越穆勒的人，理所应当是世界最佳

上帝缺少前锋，所以在去年召唤走了盖尔德·穆勒。但其实上帝缺少前锋也不是一年两年了，可直到去年才请得动穆勒。原因很简单，因为后继有人了，所以穆勒才能坦然而去。

莱万多夫斯基就是天选的穆勒继任者。去年5月22日，在德甲联赛2020-2021赛季的最后一轮比赛的最后一分钟，莱万多夫斯基攻入了个人赛季第41个进球，从而改写了德甲单赛季个人进球纪录——“轰炸机”穆勒在1971-1972赛季创下的40个进球。这个伟大的纪录曾被认为是永远无法打破的，正如，伟大的穆勒也曾被认为是永远无法超越的。

但正如很多伟大的体育竞技者所说的“纪录就是被用来打破的”。

穆勒的另一项伟大纪录——14个世界杯进球——也曾被认为是无法打破的，但2006年被罗纳尔多超越了。幸好，另一个德国人克洛泽在2014年重新将罗纳尔多的纪录改写成16个，穆勒也能安心了——他早就出现了阿尔茨海默症。2015年，他被送进了专业医院进行护理，但虽已失去意识，但穆勒却一直坚持到2021年8月份才离世。也许，他还一直记挂着自己最伟大的那个纪录。当莱万在去年5月份终于打破了这个纪录后，穆勒终无遗憾。

莱万在单赛季进球数上超越了穆勒，下一个超越目标就是德甲总进球数——穆勒的这个纪录是365个，而莱万上赛季结束时是277个，现在是300

个。以莱万近几个赛季的状态来看，超越纪录只是时间的问题，而且时间会越来越短。2018-2019赛季他的进球数是22，2019-2020赛季是34，2020-2021赛季是41，而本赛季踢到一半就有23个了。也许到了下赛季结束的时候他就能达到这个数字了，也许更早。

时间会证明一切。但无论如何，一个在2021年超越穆勒的人，当然比任何人都更有资格赢得2021年世界足球先生的荣誉，哪怕是一个所谓赢得美洲杯冠军的梅西。更何况，莱万在2021年刮起的“飓风”远不止这么多：2021年全年60场比赛攻入69球，11次助攻；赢得德甲冠军、世俱杯冠军、德国超级杯冠军、欧洲超级杯冠军……

得到很多队长的认可感觉很棒

Q：如何看待梅西的投票（内马尔、姆巴佩、本泽马）没选你？

莱万：梅西在金球奖上的发言很棒，至于本次投票，你必须问他自己。他在金球奖投票给我投了第二顺位，这次没有。我这次第二顺位投给他，我不能说更多了。这是他的决定，我会尊重。我不会对此生气。

Q：想过什么时候结束职业生涯？

莱万：这是一个很困难的问题。我很清楚自己的身体状态，在我觉得还能踢的时候，就会继续。现在我获得了很多比赛经验，身体状态很好，所有因素都有助于我表现。在这几年中积累的东西，也是会有回报的。

Q：拜仁与哈兰德的传闻对你有影响吗？

莱万：在这个行业中，我很了解很多事物的运行，对于各界的声音，我都

能理解。就像之前说的，我会专注于比赛中、球场上的表现。我的合同并不是在今年夏天到期，对于这个话题我也不会有什么压力。

Q：关于金球和世界足球先生。
莱万：金球奖和世界足球先生都有他们自己的评选方式，对我来说有不同的球队和队长的投票，对我来说是非常特殊的。

Q：谈谈你的投票（若日尼奥、梅西、C罗）

莱万：我选这三名球员自然有我的原因，他们也都是非常优秀的球员，若日尼奥打进了一些重要的球，表现很出色。梅西和C罗，相信我也不用赘述他们的能力。

Q：梅西曾夸赞过你，但没给你投票，你怎么看？

莱万：就像之前说的，关于投票投给谁，完全是他个人的决定，没必要太过夸大。

Q：拜仁球员谁以后有机会赢得这个奖项？

莱万：我们有很多优秀球员，那也要看这名球员一年中的表现，包括即将到来的欧冠、世界杯。现在让我说谁，实在没有办法回答。这完全取决于球员一年的表现，现在才一月，未来还有很多比赛。现在我还不能说哪位球员能够获得奖项，但我希望拜仁能有更多人获奖。

Q：你和哈兰德能够在同一支球队共存吗？

莱万：哈兰德与我的比赛风格是完全不一样的，他也是非常优秀、属于顶尖水平的球员。我所要做的就是专注自己的表现，我也很开心哈兰德这样的球员能在德甲踢球。



世界足球先生中国国家队长，主教练和媒体代表投票情况如下：

中国队队长吴曦：若日尼奥5分、梅西3分、萨拉赫1分
国足时任主帅李铁：莱万5分、梅西3分、若日尼奥1分
中国媒体代表马德兴：梅西5分、莱万3分、若日尼奥1分

《图片报》：梅西输掉先生也输了风度

金球奖的评选结果给莱万以及德甲带来的伤害，至今还未平息。在其他所有德国媒体都在欢庆莱万多夫斯基赢得世界足球先生荣誉的时候，《图片报》的头条却是：“梅西没有为莱万投哪怕是1票。”怨愤之情扑面而来，但所言也并不为虚。

世界足球先生的评选中，最重要的50%权重是来自各国家队的主教练和队长。作为阿根廷国家队队长，梅西是有投票权的，他有权利投票选择任何一个人去竞争世界足球先生，可以选择莱万，也可以不选择莱万。当获悉莱万赢得最终荣誉时，梅西向他表示了祝贺，并认为莱万的获奖实至名归。正如他在金球奖评

选揭晓之后所说的“莱万应该赢得金球奖”。但话虽然这么说，事却不这么做。《图片报》透露说，梅西根本没有投票给莱万，他有三次投票机会，但一次都不给莱万。“他第一张和第二张票投给了巴黎圣日耳曼的队友内马尔和姆巴佩，然后第三张票给了皇马的本泽马……”反观作为波兰国家队队长的莱万，他至少把梅西排在了个人三次投票中的第二位。

投票给谁不给谁是梅西的自由，但既然不选择莱万，那就意味着不认为莱万有资格，而事后对莱万的赞誉就太虚伪了。如果对莱万的称赞真是发自肺腑，那投票无视莱万的行为则

有作弊之嫌。总之，在《图片报》看来，梅西不仅输掉了足球先生，更输掉了自己的风度。

“不过，莱万还是尽可以信任他的拜仁，当然还有C罗了。”《图片报》对葡萄牙人的好感也是显而易见的。作为葡萄牙国家队队长，C罗是把莱万放在自己三个选择名额中的第一位的。按照德国资深媒体人杰里梅·施耐德的说法：“世界足球先生的评选是公平的，C罗赢得的男足运动员特别奖也是公平的。”

C罗和梅西本是足坛双骄，不分伯仲。但却是梅西、而不是C罗“抢”走了本该属于莱万的金球奖，难怪德国人会如此厚此薄彼。